

时值秋末,弥勒市的三角梅仍怒放 枝头,繁花似锦。这座滇南暖城迎来首批 越冬旅居客。"一下车就闻到了花香,心 情立即好了起来。"来自哈尔滨的退休教 师王映楠摘下围巾,用手机镜头对准弥 勒站站前广场上盛放的各种花卉。今年, 她提前半个月预订了弥勒湖泉片区的康 养公寓,月租2000元的两居室配有厨 房,准备在这里过冬。

近年来,弥勒市依托年均18.8℃的 气温、48.3%的森林覆盖率、99%以上的 空气优良率和丰富的地热资源,精心构 建"森林康养+温泉疗愈+文化体验"旅

居模式,形成以太平湖森林小镇为枢纽 的生态康养游、以可邑小镇为核心的民 族风情游、以东风韵艺术小镇为亮点的 文创体验游等5条精品乡村旅游环线, 构建起"点上有精品、线上有特色、面上 有规模"的全域旅游发展格局,每年吸引 大量旅居客前来过冬。

在太平湖森林小镇,来自北方的客人 们正跟着本地导游畅游百合园。"这里的 冬天是五彩的。"北京游客李应华说,他特 意选择带温泉入户的民宿。"早上可在万 亩森林里徒步,下午去泡碳酸泉,晚上还 能去红河水乡看夜景,这样过冬很惬意。"

为提升服务质量,弥勒市借助"弥 勒旅居云"数字平台,整合全市民宿、景 区、文旅服务点的资源数据,通过可视 化呈现,实现"一图览资源、一键订服 务"的智慧旅游服务,为游客提供即时、 快捷、高效、优质的服务。同时,该市依 托文旅融合发展需求,培育民宿管家、 非遗讲解员、研学导师等新型职业人才

为让旅居客在弥勒的生活更舒心, 弥勒市从衣食住行及情感归属入手,落 实全场景权益保障,推出免费公交、景区 门票减免、就医绿色通道等福利,并定期 举办旅居沙龙、创业讲堂等活动,组织行

800余人,提供从接机到就医的全链条

坎上,让旅居客充分感受到"家"的温暖。

今年1月至8月,弥勒市接待国内旅 游人数1504.43万人次、同比增长16.76%, 实现国内旅游总花费149.47亿元、同比 增长29.99%,预计全年接待旅居客22.6 万人,日均消费集中在300元至500元区 间,旅居客总花费30亿元左右。

夕阳西下,弥勒髯翁森林公园的栈 道上,数十位老人正跟着音乐打太极。远 处的甸溪河波光粼粼,与天边的晚霞相 映成趣。"在这里过冬,不是简单的避寒, 更像是换一种生活方式。"定居弥勒3年 的上海旅居客周力泽说,他早已把这里 当作第二故乡。

本报记者 饶勇 通讯员 赵树龙

### 隆阳区创新"咖啡度假+旅居"融合模式-

# 联动增值激发村游活力

深秋时节,位于隆阳区潞江镇莫卡 村的保山高黎贡国际精品咖啡文化园 里,一座座康养别墅错落有致地分布在 高黎贡山脚下,与周边的生态景观相互 辉映。游客来到这里,可以品鉴、烘焙、冲 泡咖啡等,体验别样的乐趣。

近年来,隆阳区坚持以市场化方式, 积极盘活潞江镇莫卡村的闲置资产,全 面推进旅居试点建设,创新实施"咖啡度 假+旅居"融合模式,为游客提供丰富多 元、独具特色的旅居新选择。

高黎贡国际精品咖啡文化园咖啡博 物馆主管李倩果介绍,文化园以咖啡文 化为核心,改造了54栋别墅,目前共有 民宿189间,可接待游客300多人。"我们

丽江生态旅居

生活季活动举行

镇举办。

入讨论。

特魅力。

本报讯(记者 李铁成) 近日,2025 丽江生态旅居生活季在丽江雪山艺术小

本次活动以"共塑未来:生态旅居的

'丽江范式'探索与实践"为主题,汇聚来

自政府、学界、产业及文化艺术等领域的

代表,共同探索生态旅居的可持续发展

新路径。活动为期7天,设置核心研讨

会、圆桌对话、项目路演、共创工作坊及

省社会科学院等机构的专家学者,围

绕中国传统山水观与纳西族生态智慧

等主题,深入阐释生态旅居的文化内涵

与当代价值。丽江市文化和旅游局、市

农业农村局、市投资促进局等部门代

表现场解读相关政策,为生态旅居发展

提供政策引导与实施保障。圆桌对话

中,与会嘉宾聚焦生态旅居相关议题

展开深入交流。项目共创环节则围绕

本土资源整合与重点项目破局展开深

及八大旅居主题场景体验同步推出,生

动呈现丽江作为生态旅居目的地的独

活动期间,生态音乐会、长桌宴以

在研讨环节,来自中央党校、云南

生态艺术体验等环节。

从建筑风格、室内装修、功能配套等多个 维度,与咖啡元素深度融合,打造沉浸式 咖啡主题康养旅居体验。"今年年底,计 划推出"温泉+咖啡"特色泡池,让旅居 客在放松身心的同时,还能品味到保山 潞江坝的小粒咖啡。

"这是我第一次体验制作咖啡,从磨 粉、冲泡到品尝,整个过程体验感很好。" 游客王艳梅笑着说。

莫卡村地处高黎贡山东麓、怒江大 峡谷西边,拥有亚热带干热河谷气候与 丰富地热资源,森林覆盖率高达80%,年 均气温21.3℃,是理想的康养旅居胜地。 莫卡村党总支书记、村委会主任俸国翠 介绍,通过引进优质企业,有效改善村内 基础设施,同时带动农产品销售和民宿 经营,村民收入也明显提高。

位于村内的保山高黎贡国际精品咖 啡文化园于2022年被评为国家AAAA 级旅游景区。今年,莫卡村被列入首批 "旅居云南"高质量发展试点拟定名单。 目前,莫卡村已形成特色餐饮街区1条, 发展傣味农家乐42家、乡村民宿10余 家,提供就业岗位约300个。2024年,全 村旅游营业收入达1200万元,旅居接待 人数超过700人次,村集体经济收入约 15万元。

"目前,我们正加速推进剩余别墅住宿 区域的改造及业态优化,将文化园打造成 全国知名的咖啡主题康养目的地。"李倩

果介绍,特色民宿不仅吸引来众多咖啡 爱好者,还吸引了康养游客与企业团建 客户,目前房间日均入住率已达60%。

"就是冲着这个咖啡文化主题的国 家AAAA级旅游景区来的。"来自大理的 陈晓军说,"这里太养人了,生活配套设 施完善,住着非常舒心。

如今,保山高黎贡国际精品咖啡文 化园依托高黎贡山生态资源与保山小粒 咖啡的产业优势,不断推出康养旅居产 品,形成"咖啡+"产业链,实现多产业联 动增值,有力推动当地农文旅融合,成为 驱动乡村经济发展的强大引擎。

> 本报记者 李建国 通讯员 张晓玲 张嘉骏

# 昆明翠湖城市绿道建成开放

本报讯(记者 龙舟) 近日,昆明 翠湖城市绿道建成并向公众开放。

翠湖城市绿道全长约620米,南起 五华广场旁人民路过街天桥,途经五一 路,北至新建的黄公东街市政公园,打 通了昆明老街一南屏街与翠湖片区,串

联起两大核心文旅板块,成为"大翠湖 历史人文旅游圈"优化升级的新地标。

过去,市民游客从老街、南屏街前 往翠湖需绕行多条道路、用时较长。如 今,游客在参观昆明老街、抗战胜利纪 念堂后,可通过这条绿道直接步行到云

南解放纪念馆、翠湖公园、云南陆军讲 武堂历史博物馆等热门景点,实现片区 文旅资源的高效联动。同时,还可俯瞰 人民中路城市景观,更能在蓝花楹盛开 的季节,近距离触摸黄公东街的"紫色 浪漫",享受内容丰富的空中游赏体验。

## "逸笔浩墨·彩绘家园"作品展 在云南文学艺术馆启幕

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,"逸笔 浩墨·彩绘家园——彝族书法家任逸浩、 苗族画家王建才作品展"在云南文学艺 术馆开幕,将持续至11月15日。

本次展览集中呈现了两位已故民族 艺术家的创作精华,带来一场融民族底 蕴与艺术创新于一体的文化盛宴。双展 展区分为书法与美术两个部分。任逸浩 书法展区陈列其代表作43幅,涵盖草 书对联、中堂等多种形式,笔墨苍劲中 见灵秀,融彝文结构之美于传统书艺, 吸引众多观众驻足品鉴。王建才美术展 区则展出87件作品,色彩浓郁、构图饱 满,融合苗族刺绣、蜡染等民间艺术元 素,展现出"苗族画派"的独特魅力,生 动再现了苗族生活的真实图景与精神

# 在高质量发展中持续改善民生

中国式现代化,民生为大。"十四 五"以来,云南始终坚持以人民为中 心的发展思想,在高质量发展中不断 夯实民生基础、增进民生福祉,交出 了一张令人满意的民生答卷,各族群 众的获得感、幸福感、安全感更加充 实、更有保障、更可持续。

民生的持续改善,离不开增收致 富提供的活力动力。近年来,云南紧扣 "群众如何持续增收"这一民生之问, 总结推广孟连牛油果"334"、蒙自蓝莓 "622"等联农带农利益联结机制,出台 稳就业促发展惠民生等政策文件,实 施"创业云南"建设三年行动,办好家 门口的务工车间等。一系列务实之举、 创新之策,让各族群众增收致富的道 路越走越宽,把发展成果实实在在地

转化为民生改善的坚实基础。

教育、医疗、养老等基本公共服 务水平,是衡量民生福祉的重要标 尺。云南创新推行"编外校长""编外 院长",深化教师"省管校用"、医护人 员"省管县用"等机制,职业教育资 源、高校资源、三甲医院实现州(市) 全覆盖,"一老一小"关爱服务网络日 益织密,投入救助补助资金保障困难 群众基本生活。这些实实在在的进 步,正转化为人民幸福的"硬支撑"。

安全是民生之本。云南坚持人民 至上、生命至上,全面提升安全水平, 建立健全防汛"1262"精细化预报与 响应联动机制和重大灾害"123"快速 响应机制,未发生重大及以上生产安 全事故。同时,全省创建"无欠薪企

业、项目部"173个,推动电子劳动合 同应用全覆盖。从生产安全到劳动安 全,这些举措为全省高质量发展提供

民之所望,政之所向。云岭大地 上,一幅幅温暖的民生图景正在徐徐 铺开,这不仅彰显着发展的温度、治 理的精度,更凝聚着奋进与前行的力 量。展望新征程,云南将以更大力度、 更实举措持续增进民生福祉,让现代 化建设的成果更多更公平地惠及各



元江县推动特色水果产业发展-

# 科技优品质 延链果更甜



元江县城街道上,一字排开的水 果摊上整齐码满芒果、番荔枝、菠萝 蜜、芭蕉、杨桃……这就是滨江花果 城给人的小小震撼——秋末时节依 然有这么多品种、如此新鲜的水果。

从以芒果闻名,到成为全省拥有 最多水果种类国家地理标志证明商标 的县;从卖一颗果,到非浓缩还原 (NFC)鲜榨果汁等多元产品延伸产业 链……依托干热河谷土地气候资源, 元江哈尼族彝族傣族自治县全力打造 以芒果为主的水果产业,跻身全省县 域经济发展农产品主产区和特色产业 发展先进县。2024年,全县实现农林 牧渔业总产值67亿元。其中,水果产 值32.5亿元,占总产值的48.5%。

在元江县澧江街道的山坡上,千 余亩番荔枝树结出累累果实。因其特 别的外壳形状,番荔枝又名"释迦果", 果肉口感绵密香甜,被称为"长在树上 的冰激凌"。

元江热坝区日照充足、积温高、终 年无霜,适宜番荔枝生长。"2017年, 我们开始种植番荔枝,目前基地以'澳 洲红龙'等品种为主,还在观察10余个 新品种。"元江县农润农业科技开发有限 公司总经理普亚云走在番荔枝树下,边 检查果实长势边说,"从今年11月到明 年4月上市期间,种植基地的果实预计 产量达800吨、产值800万元。

近年来,元江县以科技创新为支 撑,持续推动番荔枝等特色水果产业 技术不断攻关——整合科技资源、构 建协同服务体系,由高校、农业科学院 所、基层农技推广单位组建科技特派 团,在种植管理、采收加工、品质提升 等关键环节开展技术攻关;创新培训 模式、提升产业科技水平,依托农润农 业等8家农业经营主体,推行以工代训、 田间课堂、错时培训等灵活多样的培 训模式,有效提升果农科学种植水平。

在云南省谢江辉专家工作站等技 术力量的支持下,农润农业在栽培管 理技术特别是人工授粉和产期调节技 术方面实现较大突破。元江番荔枝坐

果率大幅提高,并可根据树龄大小和 市场需求灵活掌握果实的挂果数量及 上市时间。由于农润农业等龙头企业 的示范带动,番荔枝在元江种植面积

番荔枝种植是元江特色水果产 业发展的一个缩影。目前,元江已成 功注册元江芒果、元江番荔枝、元江 火龙果、元江金桔、元江甜橙5个国 家地理标志证明商标,是全省拥有最 多水果种类国家地理标志证明商标

在元江,随着产业链的纵深延伸, 一颗水果的"七十二变"正在上演。位 于元江产业园区的云南果研社农业科 技发展有限公司标准化厂房生产车间 内,在工人和新型专利机械装置设备 配合下,经过分拣筛选、去皮去黑点以 及果核、果肉、果汁分离等丁序后,"阳 光玫瑰"青提、昭通苹果、蒙自石榴等 产自云南各地的水果,在榨取成为速 冻NFC鲜榨果汁后,将发往上海、广 东、浙江等地。这家云南省农业产业化 省级重点龙头企业在水果加工方面有 11项实用新型专利。云南果研社负责 人何善文介绍,2022年,公司在元江 建成投产,看中的就是元江交通便利、 本地及周边热带水果多的优势。

"近年来,元江县从各类鲜果产销 到精深加工,持续延伸产业链、价值 链,通过不断调整产业结构、培育发展 市场主体、打造区域公共品牌等措施, 推进农业产业规模化、组织化、品牌化 发展,加快建设农业强县。"元江县农 业农村局局长潘刚介绍,下一步,元江 县将继续以元江流域干热河谷为重 点,完善以稳定粮食为前提,烟草、水 果、畜禽、花卉、蔬菜、中药材为重点产 业,茶叶、甘蔗、种业等协同发展的 "1+6+N"产业体系,着力打造面向南 亚东南亚的农产品集散区、特色生物 资源开发加工聚集区和干热河谷绿色 农业发展示范园,建设全省高原生态 农业高质量发展示范样板。

本报记者 杨茜 文/图

# 大理高辣度辣椒全产业链项目投产

本报讯(记者 段苏航) 11月2 日,大理高辣度辣椒全产业链项目在 云南漾濞产业园区(苍西片区)举行投 产仪式。

该项目于2023年5月22日签约, 总投资约5.2亿元,分两期实施,于今 年3月开工。目前,项目一期建设完成 并投入生产,已收购干椒600吨,采购 金额约4000万元,全年计划收购干椒 2000吨,预计采购金额达1.3亿元。项 目由云南合鑫生物科技有限公司实 施,采用国内先进的提取分离技术,专 注于高辣度辣椒、万寿菊等植物的有 效成分萃取、分离、纯化与应用,产品 涵盖天然色素和天然香辛料提取物两 大系列,主要包括辣椒红色素、叶黄 素、辣椒油树脂等,逐步达产后每年可 加工高辣度辣椒、万寿菊1.5万吨,预 计年产值1亿元以上,带动8000户种

植户增收2亿元以上。 云南合鑫公司由大理白族自治州 供销合作社发起,联合大理州现代农 业发展集团有限公司、漾濞县工业投 资有限公司、大理建宇农业科技有限 公司出资组建,以漾濞县为中心辐射 带动周边县(市),通过订单合作模式 推广高辣度辣椒和万寿菊种植。从今 年10月开始,项目已陆续开始推广种 植面积,计划签订2026年鲜椒保底收 购合同面积8万亩,并通过强化利益 联结机制,向农户提供低价保质的种 苗、农资、技术服务,明确品种、数量、 价格和质量标准,降低市场风险,保障 农民收益。

### 会泽辣椒新品增产显著

本报讯(记者 张雯 通讯员 朱 莉)日前,云南省农业科学院园艺作 物研究所与会泽县农业农村局联合召 集专家组,对位于会泽县辣椒核心示 范基地的干制辣椒新品种"乐业椒1 号"及其配套技术进行实地测产与验 收。经田间现场测产,"乐业椒1号"亩 产鲜椒1457.04公斤,折合亩产干椒产 量327.83公斤,按当前干椒市场价28 元/公斤计算,亩产值达9179元,较常 规品种增产显著。

乐业辣椒是会泽县五大"国家地 理标志农产品"之一,也是会泽县重要 支柱产业,常年种植面积约20万亩。 但是,原有品种因连年种植出现退化, 产量和抗性都有所降低,严重影响产 业发展。自2016年以来,在省农业科 学院园艺作物研究所的指导下,会泽 县积极开展传统辣椒品种的提纯复壮 和新品种的杂交制种工作。"乐业椒1 号"是项目组利用云南特有地方资源, 通过种质创新选育育种材料,采用"三 系"配套法精心选育而成的加工专用 型干制辣椒品种。今年,预计全县生产 的辣椒种子能供1.2万亩左右的大田

"常规品种干椒亩产一般是150 公斤到200公斤,而'乐业椒1号'干椒 亩产达320公斤。从田间表现来看,它 的抗病性比较好,像今年雨水较多、光 照强度较小的情况下,还是表现出坐 果率、分枝性都比较强,是值得推广的 一个干制辣椒新品种。"省农业科学院 园艺作物研究所所长桂敏说。

对于椒农来说,与种植传统品种 相比,种植"乐业椒1号"每亩干椒可 增收100公斤以上,按目前"乐业椒1 号"干椒收购价28元/公斤计算,每亩 可增收2800元以上。对于乐业镇的辣 椒加工企业来说,采用"乐业椒1号" 后,辣椒原料品质获得大幅提升,用其 加工出的产品因独特的椒香和厚实的 质感而备受欢迎。

今年,会泽县"乐业椒1号"推广 面积5000亩,产值4000多万元。新品 种的推广不仅显著提升单位面积产 量和经济效益,更有效缓解了因品 种退化导致的病虫害加重问题,为 会泽县辣椒产业可持续发展注入了 强劲动力。